

珠海香洲：強化措施引領 打造經濟發展新引擎

【香港商報訊】記者陸紹龍報道：3月29日，在珠海香洲區召開的創新驅動發展大會上，中國平安·珠海智創科技港、中俄（珠海）國際技術創新港等36個重點項目在現場舉行簽約儀式，簽約總投資額約173億元。

同日，香洲區對外發布香洲「一園一鎮一廊一帶」發展規劃、建設情況和創新驅動發展若干措施、強化企業服務若干措施等專項政策，正式奏響了「一園一鎮一廊一帶」產業發展號角。

堅持創新作為發展第一動力

2020年香洲經濟總量佔珠海全市近一半，全區GDP達到1557億元，佔全市的44.7%。據了解，一直以來，珠海香洲區堅持把創新作為發展第一動力，加快培育發展新動能，全區創新實力不斷增強。在科技創新上不斷加大投入，全社會研發投入從2015年的1.92%提升到2020年的3.2%；發明專利申請量達到86.7萬件/萬人，位居廣東前三，年度有效發明專利量1.15萬件，同比增長30.5%，獲評國家知識產權強縣工程試點區。擁有國家重點實驗室及分支機構3個、院士工作站5個，省級以上技術創新平台達109個，佔全市的25.4%。

香洲區高新技術產業發展良好，全區高新技術企業從2015年的125家增長至2020年的552家，佔全市的26.4%。聖美生物等19家企業入選市獨角獸企業培育庫。一批關鍵核心技术取得突破，格力電器科研成果獲國家技術發明二等獎。艾派克、天威飛馬、溢多利等13個科研項目榮獲廣東省科學技術獎。

同時，不斷優化創新創業環境，並出台了「香山人才計劃」，去年投入人才資金達1億餘元，培育、引進各類人才5000餘名。出天使投資基金管理辦法，設立政府引導資金和天使投資基金。孵化鏈條不斷完善，共有市級以上孵化器（含众创空間）16家，面積



重大項目簽約現場

21.37萬平方米，數量位於全市第一。

多措並舉引進港澳科創資源

作為港珠澳大橋在珠海的落腳點，香洲區具有獨特的區位優勢，目前香洲正全面貫徹實施創新驅動發展戰略，多措並舉，加強對港澳科創新資源的引進。與港澳協同創新，藉助港澳國際化窗口優勢，吸引一批銀行、保險、證券、信託等金融企業在香洲成立法人機構，引進一批財富管理、金融服務外包等優質項目，建設一批國際性、專業性的跨境電商交易平台。為此，香洲區出台了區級孵化器管理和扶持政策，鼓勵建設港澳孵化器，支持珠海市港澳青年創新創業基地、兩岸四地數字經濟產業孵化器項目建設，打造一批面向港澳的優質孵化載體，吸引港澳青年來創新創業。

同時，加強與香港大學、澳門科技大學等港澳高校的交流合作，推動區內企業與港澳高校共建創新平台，聯合澳門科技大學繼續做好粵澳人工智能人才培訓基地建設工作，藉助港澳高校資源，共同培養產業人才。充分利用廣東省加強港澳青年創新創業基地建設的契機，推動兩地青年加強創新創業交流合作，積極承接港澳科技項目和創新資源。

奏響「一園一鎮一廊一帶」發展號角

香洲區委副書記、區長劉齊英在會上指出，目前香洲區面臨良好的發展機遇，「一園一鎮一廊一帶」藍圖已定。同時，一大批百億級項目正加快推進，如九洲灣、城市之心、鳳凰谷、世茂港珠澳（珠海）合作創新中心等，香洲建設創新創業之城大有可為。劉齊英說，珠海市目前正奮力打造粵港澳大灣區重



港珠澳大橋



珠海情侶路現代服務業產業帶

廣東推「粵貿全國」暢通國內大循環

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：為全面推進貿易高質量發展，廣東正研究推出包括數字貿易工程、粵貿全球品牌工程、粵港澳大灣區國際消費樞紐工程等在內的十大工程。29日，廣東省商務廳黨組書記、廳長張勁松在新聞發布會上表示，「粵貿全國」是推進貿易高質量發展的具體抓手，今年將開展上百場線上線下經貿活動，助力萬家粵企開拓國內市場。

助力粵企拓國內市場

張勁松介紹說，廣東省貿易高質量發展十大工程包括：數字貿易工程、離岸貿易工程、粵貿全球品牌工程、展會提升工程、重大貿易平台工程、產業鏈招商工程、貿易龍頭企業工程、粵港澳大灣區國際消費樞紐工程、通關便利化改革工程、貿易金融創新工程。「粵貿全國」工作就是十大工程中「粵貿全球品牌工程」的一個具體抓手。為此，廣東從今年開始，每年

組織企業參加國內線上線下重點經貿活動100場，平均每場活動帶動超過100家企業推廣營銷，每年累計帶動企業推廣營銷超過1萬家次，以支持廣東企業積極開拓國內市場，深化對內經濟聯繫，進一步提高廣東企業的市場競爭力和廣東產品美譽度。

為更好開展「粵貿全國」工作，廣東商務廳制定了《關於開展粵貿全國工作積極開拓國內市場的若干措施》，並經省政府同意印發全省實施。

115場活動目錄發布

今年是「粵貿全國」工作開展的第一年，廣東省商務廳已制定了16項重點工作清單，在發布會上，廣東省商務廳公布了今年115場「粵貿全國」的活動目錄。同時，廣東省商務廳將培育建設5-8個產品質量優、營銷有特色、供應鏈強、帶動效應好的粵貿全國基地和具備產品集散、展示交易、品牌營銷、電子商

務、直播帶貨、倉儲物流、配送服務等功能的省外廣貨營銷平台。此外，廣東還將推廣供應鏈集採、線上線下營銷等產業互聯網融合發展模式，統一形象標識參加「粵貿全國」展會展銷活動，實施「粵品粵觀」產品遴選計劃。

為提升商貿企業數字化智能化水平，廣東將鼓勵平台企業與外貿轉型升級基地、專業鎮、生產企業合作建立營銷基地，引導企業利用直播電商、社交電商等推廣廣貨。

「廣東常住人口超過1.15億，擁有國內最大的中等收入群體和全國最大的消費市場」，在張勁松看來，做好「粵貿全國」工作對廣東發揮超大規模市場優勢，暢通國內大循環、聯通國內國際雙循環將起到重要作用。他表示，廣東將以此為契機，大力促進廣東商品、要素、服務參與國內大循環，為廣東打造新發展格局戰略支點提供有力支撐。

深圳軌交線網密度全國第一



深圳市軌道交通線網密度為0.21公里/平方公里，位列全國首位。

【香港商報訊】記者姚志東報道：記者昨日從深圳市軌道辦了解到，2020年度深圳市城市軌道交通服務質量評價結果顯示，深圳市軌道交通線網進一步加密，線網密度排名全國第一。

關鍵運營指標優良

2020年，深圳市共開通6條合計108公里地鐵線路，軌道交通線網（包含有軌電車）運營里程跨越400公里大關，達到422.4公里，運營站點增至254

座。2020年是繼2016年地鐵7、9、11號線開通之後，開通線路里程最多的一年。新線的開通，結束了光明、鹽田、福保、觀瀾等多個片區「無地鐵」的歷史，有效緩解了關鍵斷面高峰時段的通勤客流壓力。

目前，深圳市軌道交通線網密度（城市在運營的軌道交通里程與城市行政面積的比值）為0.21公里/平方公里，較2019年提升34%，位列全國首位。

2020年，深圳市軌道交通線網（包含有軌電車）共運

輸乘客16.3億人次，日均客流445.4萬人次。值得一提的是，地鐵全年日均客運強度達1.31萬人次/公里，該指標雖受新冠肺炎疫情以及新線處於客流培育期等因素影響，較去年有所降低，仍排名全國第一。2020年軌道交通客運量佔深圳全市公共交通客運量60.7%（不含的士），比2019年的56.1%有較大幅度提升。

2020年，深圳市地鐵線網共開行列車159.6萬列次，運營里程34242.8萬車公里，對標北京、上海、廣州及國內已形成地鐵線網的城市，關鍵運營指標優良。其中運行準點率、運行圖兌現率均達到99.93%以上，各線路列車服務可靠度（遇到一次5分鐘以上延誤的平均運營里程）平均達到967.2萬車公里以上（國標為：50萬車公里）。

全力加快智慧化建設

2020年，為緩解線網持續攀升的客流壓力，提高不同時段、不同類別乘客出行的便捷性與舒適性，深圳市各軌道交通運營企業採取了壓縮列車行車間隔、延長高密度行車區段高峰時間、延長線路運營時間、提高列車旅行速度等措。深圳市地鐵集團提升運能達24次，其中線網工作日總運能提升28.9%，周末總運能提升37.0%，節假日總運能提升39.4%；港鐵（深圳）策劃與編製新線試運行及開通運行圖24份，提升工作日早高峰清湖站至紅山站區段的列車服務，行車間隔壓縮30秒，運能提升14.7%；龍華現代有軌電車公司通過提高電車旅行速度（提高至20公里/小時以上），提升乘客出行效率。

2020年，深圳市軌道交通全力加快智慧化建設，在擁擠度智能顯示、智慧車站建設、列車智能化等方面取得了較大突破。

簡訊

穗舉辦「中國水周」科普活動

近日，廣州各區掀起第34屆「中國水周」節水、惜水、愛水、護水宣傳倡議活動的高潮。

28日，由廣州市河長辦、海珠區河長辦聯合主辦的第29屆「世界水日」暨第34屆「中國水周」主題水科普及活動在海珠國家濕地公園舉行。

在天河區，多家中小學、幼兒園的學生代表以及民間河長、巡河志願者們共同參加了車陂街黨領治水3.0——「水滴計劃」的揭牌儀式。黃裕勇 趙雪峰

深圳海關與南山區簽合作協議

深圳海關近日與南山區政府簽署《支持南山區產業和外貿高質量發展合作框架協議》，雙方將在深化技術性貿易措施協同、加大AEO認證培育力度、促進生物醫藥創新要素高效跨境流動等12個方面深化合作。

根據合作框架，深圳海關將支持西麗湖國際科教城和鵬城實驗室高水平台建設納入「大項目」扶持行動，建立項目對接機制，依法為有關項目提供檢疫審批、稅政研究、便捷通關等海關服務。加大對區內高校、科研院所和高新技術企業等科創單位減免稅服務力度，建立重點單位、新設單位「點對點」輔導機制，對重大惠項項目全鏈跟進，提供減免稅申報和審核便利。對科創單位進口自用設備及料件按照「合格保證+符合性驗證」實施檢驗，為企業加快研發生產創造有利條件。

在監管模式創新方面，深圳海關在南山區試點集成電路全產業鏈保稅監管模式，探索將集成電路設計、製造、封測等產業鏈全環節全面納入保稅監管。姚志東

畢節旅遊專列上線廣州地鐵

廣州畢節東西部扶貧協作繼續深入推進。29日，貴州畢節市2021年精品旅遊線路新聞發布會在廣州舉行，會上發布了三條精品旅遊主線路，「洞天福地·花海畢節」號廣州地鐵專列於當天正式啓動。

專列中第一、三、五節車廂展示畢節百里杜鵑風光，第二節車廂展示畢節織金洞風光，第四節展示畢節九洞天風光，第六節車廂展示畢節烏江源百里畫廊風光。根據安排，畢節將陸續在廣州地鐵2號、5號線投放兩列「洞天福地·花海畢節」號沉浸式全包專列。黃裕勇

粵擬規劃中醫藥振興發展工程

2021年廣東省中醫藥工作電視電話會議昨日召開，會議指出，廣東將科學編製「十四五」中醫藥發展規劃，謀劃實施中醫藥振興發展重大工程，積極推動出台《廣東省中醫藥條例》，並部署了多項工作。

廣東省衛健委副主任、省中醫藥局局長徐慶鋒在工作報告中指出，「十四五」時期，全省中醫藥工作要以「建高地、育名醫、補短板、強基層、推創新、興產業、揚文化、保健康」為工作思路，持續深化中醫藥醫改工作，推動中醫藥傳承創新發展，積極打造粵港澳大灣區中醫藥高地，加快全面建成中醫藥強省。李苑立 粵杏林